ПОРА ОБЪЯСНИТЬСЯ

Год с небольшим назад. в июле 195: года, я начал работать над книгой о проблемах постсоциалистической экономики. Когда-нибудь, надеюсь, удастся ее закончить. В ней будет много графиков, таблиц, ссылок на первоисточники. Там можно спохейно разобраться, нувшего лета может стать тра- фективная координация эконокакие гипотезы оказались точными, а какие — не прошли проверку практикой. Где ошибки и просчеты увеличили социальную цену праобразований. Как смотрятся сами базовые постулаты современной экономической теории на фоне накапливаемого нетривиального опыта.

Пока время для такого спокойного разговора малоподходяцее. Мы в разгаре очередного раунда политической борьбы вокруг будущего российских реформ. Оппозиция проводимому курсу активизируется. Очередь желающих поруководить российскими государственными органами, почти растаявшая к осени прошлого года, теперь, остановился поток продоволь- требовала предельно быстрых, лекс, аграфное лобби, объедикогда многим кажется, что самая непоиятная часть работы уже сделана, вновь стала шумном и многолюдной. Соответственно возросла и температура обвиненим в эдрес правитель-

На протяжении нескольких месяцев старался, по возможности. воздерживаться от публичной полемики. Однако сейчас настала пора объясниться по существу ДОтбросив экономические Детали, профессиональные споры, хочу поделиться видением сути того, что же, собственно, промаошло за истекций после августовского переворота год. объяснить, почему действовали именно так, а не иначе.

Даже люди, с симпатией относящиеся к нашему правительству, справедливо обращают внимание на серьезные недостатки в оззъяснения_ мости плинимаемых решении. Именно на этом фоне в обществежное сознание старались внедрить образ правительства «чикагских мальчиков», пытающихся по стандартным западным рецептам перестроить экономику России и в результате разваливших болсе-менее нормально работрвший хозяйственный меха-

Со сформировавшимся образом трудно спорить. Что толку доказывать, что ни я, ни мои коллеги-единомышленники, при глубоком уважения к классическим работам чикагцев, никогда идеологически к этой школе не принадлежали. Больпе того, на протяжении втогодов мы в основном и занимались исследованием спецкфики действия финансово-денежциалистических и постсоциалистических экономиках, их отли-Впрочем, это детали. Главное госу согласиться,--миф о возсласти Россию без радикальных рыночных реформ.

Есть две группы регуляторов, тивные деньги и эффективные приказы.

В середияе 20-х годов, когда с началом перестройки из жизни общества сначала медленно, потом быстрее стал уходить страх перед начальником, вся громоздкая машина государственного управления начала Давать очевидные сбои. К сожалению, рубль и рынок не включаются автоматически, как только райком партии утрачивает былую власть. Возникает институциональным вакуум, угрожаюший самому существованию народного хозяйства. у государства уже нет сия

заставить колхозы и совхозы

отдать зерно и еще нет возможности заинтересовать в его продаже. Никто не слушает директивных указаний, но и слабые деньги тоже не работают. В Советском Союзе эта картина нарастающего хаоса и безвластия с 1990 года усугублятельными. Нескоординирован- кратия и рынок. ина действия в финансово-кредитной области приводят к развалу денежной системы. Летом 1991 года экономика Советского Союза была неуправляемой. находилась в состоянии свободного падения, без каких бы то цию. Впрямую встали вопросы, будут ям в городах зимой продукты питания, топливо, не развалится ли энергосистема, не остановится ли транспорт, короче-о выживании общества. 19 августа загозорщики позавшийся узел социально-полиназад к дисциплине приказа, вых политических эксперимен- рактерных газеткых цитат, на с натериалами, ни с техником. на заинтересованности меха- чему их не научила. низм жизнеобеспечения, то

презвычайное положение—един- К РАБОТАЮЩЕМУ ственный выход. Распад Союза стал дорогом РЫНКУ платой за неудавшуюся попытку повернуть историю вспять. ложившая на российские органы центра кончилась бы развалом ответственность за все, что шая за попыткой переворота, сосредоточилась в ос- работать.

мических блоков. Дискредита- что Россия может обогащаться ция партийного аппарата подо- и жить припеваючи, просто за рвала его влизние на местном счет перераспределения в свою уровне, даже в тех регионах, пользу ресурсов, ранее направгде до августа он сохранял лявшихся в республики, лучсильные позиции. Все это вме- ше и не пытаться воплотить на сте складывалось в картину на- практике — рикошет будет растающего хаоса в стране. Вот сляшком болезненным, При едихарактерные газетные цитаты ном денежном обращенки, прооктября 1991 года: «Фарс ми- зрачных границах четкая и эфгедней будущей весны...», «Хаос мических реформ была бы и неуправляемость в условиях оптимальным решением. О таком новой еще не сложившейся па- можно было бы только мечтать. радигны власти грозят новыми Отсюда привлекательность идей путчами и взрывами народного Межгосударственного экономинедовольства...».

царили апокалипсические прог- прекрасные мечты имели мало нозы по поводу будущего Рос- общего с реалывами отношениясии, Газеты писали о возможно. Ми республиканских органов сти нанесения Россией «ядерно- после провала августовского го удара по Украине», сокруша- переворота. лись о неминуемом «разрушении России».

Пожалуй, самое тяжелое вос- росы раздела активов бывшего поминание в моей жизни — мно- СССР. Достигнутые в мучительгочасовые московские очереди ных дискуссиях соглашения подконца 1991 года. К этому време- писывались с оговорками, а зани я хорошо знал, что почти тем не выполнялись, Обстановка ствия в Москву из других четких я ответственных реше-

ческого комитета, «Союза пади В общественных настроениях реформы». К сожалению, эти

> На заседаниях МЭКа долго и со страстью обсуждались воп-

ИНТЕРЕСЫ ОБЩЕСТВА И СОЦИАЛЬНЫХ

демократической стране правительство имеет лишь ограниченную свободу маневра, вынуждено считаться с мощными интересами, столщими за тем или имъч решением. Трудиость стабилизационной политики в том, что, будучи необходимой, чтобы отстоять долгосрочные интересы общества и государства, она вместе с тем больно бьет по краткосрочами приоритетам каждой отдельной социальной группы. Общие интересы приходят в противоречие с частными (причем практически со всеми из них), долгосрочные с кратиссрочными. Правительство, вынужденное проводить такую политику, предельно уязвимо для популистском демаго-

Военно-промышленный компнемия отраслей, требующих суб-

затормозить инфляцию, укре- фы. При сохраняющихся серьезвать военные заказы, центрами - альных проблемах страна управляемые в оборонных и инвестиционных отраслях ресурсы. Оня медленно, постепенно перераспределяются на Другие нужды.

Спросовые ограничителя в такой огромной и инерционной экономике, как российская. действуют с известным временным лагом. Они стали все сильнее сказываться на динамике производства летом, когда многие оборожные предприятия. выработав за первые месяцы годовой заказ, отправили рабочих в вынужденные отпуска. Охазались забитыми склады производителей мажиностроительной продукции.

Руководители предприятии. выпускающих потребительские товары, хором жалуются на нарастающие проблемы со сбытом. Запасы в торговле и промышленности возросли в несколько раз. Проблемы сбыта для тех, кто не может их решить, оборачиваются свертыва-

пить рубль, приходится сверты- нейших эмономических и социзованные капитальные вложе- ляема, рынок заработал, голода ния. Падает спрос на потреб- не предвидится. Начавшийся процесс структурной перестройки будет болезненным, но через него все равно придется пройти, Механизм приватизации запущен — задействованы мощные интересы, теперь трудно говернуть назад. Центр тяжести в выборе путей развития смещается со вчерашнего вопроса О ТОМ, ИДТИ ЛИ В ВЫНОК (ЛУМАЮ. даже наши серьезные оплоненты не заинтересованы в том чтобы безудержной кредитной эчиссией вновь разломать рыночный мехапизм и вернуться в хаос конца 1991 года) к альтер-

> енных поражений и революций, зачестую резко ускоряют темп экономического роста. Социальные и политические катакзизчы парализуют активность влиптельных групп, использующих государственную власть для защиты архаичных, застойных структур, тормозящих эксномическое развитие. Их устранение открывает путь высокоэффективному перераспределению ресурсов, формированию новых, Динамичных секторов эконочики. В нашей стране на основе ее ресурсов и потенциала сформировалась уникальная производственная структура, ориситированная на что угодно, только не на человека. Мы жили в экономике, которая, потребляя в промышленности больше электрознергии, чем американская, на мужды людей направляла ее в десять раз меньше. Именно -ослоза отолнадишава интыпоп изводства этого расточительного можстра иссушили силы страны, проложили дорогу нынешжему ксизису. Сегодня можно, практике ажтивную, наступательную, открытую, обращенную в будущее структурную политику, сформировать конкуректоспособные производства, на равных войти в сообщество развитых стран мира, преодолеть, наконец, унизительную отсталость и второсортность. Но силы инерции, влияние част-HMX NHTEDECOB BC6 Hacton Maee тлиут страну в прошлое, в глухую оборону и самоизоляцию эа высокими таможенными заборами, к все тем же обильным Финансовым влизаниям в вос-Производство неэффективности Первый путь вывел послевсенную Японию в мировые экономические сверхдержавы. Второй бросил Аргентику — одну из богатейших стран начала

витости. ные ассигнования, многомиллиардные бесплодные кивестиционные проекты, субсидии и дотации, покрывающие бесхозяй-

CTBCHROCTL. Раскол в отношении к сеформе проходит сегодня не по границам традиционных социальных прупп, он рассекает каждую группу. Нет единого фронта противников реформы среди директоров оборонных предприятий, как нет его и среди аграф-

ников или промышленных рабо-И партнеры у реформаторов могут быть по самым разным социальным азимутам. Резльная политика — это всегда компромисс, а не заупокозное «не могу поступиться принципани». К сожалению, упорно лепятся мифы. То о правительстве, как секте пуритан от либерализма, самоловольных и напрочь отметающих любое сотрудничество,

любое соглашение. То, наобо-

рот, плящущем под чью-то дуяку, сдавшем все свои приорите-Политика — это не та область, где нужно встать насмерть и твердить, что не пойдем ни на какие уступки. Но, идя на них, нужно быть упорным до предела. Надо уступить ровно столько, скопько нельзя не уступить. И ян прана больше, Трудно, шаг за шагом человек из инфантильно преданного или инфантильно капризного подданного всемогущего государства становится ответственным хозянном своей судьбы. В каждой группе отрасли, регионе, профессии есть те, кто ищет и находит новые возможности, резервы, источники заработка, робежные силы, которые осенью пути экономии, рынки сбыта, **Умело** пользуется предоставленразорвут Россию на части, по- ной свободон. Они делают дело,

громко звучит в сегодеяшимх

ми по былому имперскому вели-

чию связаны надежды на воз-В том, чтобы дать тем, кто ших органах управления зави-

OCCUS PEDOPME

= Егор ГАИДАР

дежны перспективы залатать то- урожне все тонуло в дискуссиях, вкладывают слишком много ненькими стежками импорта ог- Законы сжимающейся бартерной рожные дыры продовольственно- экономики заставляли республиго баланса, видел, как скудеют ки под любыми предлогами привычерпанные почти до дна ре- держивать ресурсы, ограничисурсы государственных резер- вать вывоз, формировать та- нить от государственного пиро-Круг экономической безысход-

пости надо было разорвать во та. осознана тяжесть стоящих но больше. Потом она сокращачто бы то ни стало. Речь шла о перед всеми проблем, чтобы более важном, чем реформы, выживании страны, ее граждан. О том, чтобы избежать ситуации, когда все попытки людей хоть как-то защититься от новиться, пока республики в мунадвигающегося хаоса окажутся чительных дискуссиях согласобесплодными. И они останутся вывают стратегию реформ. В один на один со своими бедами, этой ситуации у российского рой -половины восьмидесятых ОТДанные в руки тех, кто на правительства не оставалось этом наживался и рассчитывает выбора. Оно обязано было вынаживаться дальше.

ных регуляторов именно в со- хватало России к концу прошло- следовать параллельным курсом, ной рыночной экономики, мне венности за нелегкие, но неизбечия от стандартных канонов. хочется не спорить, а лишь до- жные решения. полнять список. Да, не было разятельность общества, — эффек- системы финансовых институ- альную покупательную силу. тов, обеспечивающих эффектив- Опасность гиперинфляции своей банковском и денежной системы, своих границ, своей

этих предпосылок. неподготовленным рыночный ме- — к кризису снабжения, хаосу роста. Раньше всего со спроданизм, поставят интерес на ме- и социальным катаклизмам. Тасто меработающего приказа, ли- ков разрушительный потенциал лись предприятия, выпускающие бо — чрезвычайное положение, гиперинфляции. попытка смлой навести порядок

в экономике страны. второе решение. Чрезвычайное ми продразверстки и раскулачиположение, военные комиссары вамия. лась конфронтацией органов на заводах, директивные плановласти Союза и республик. вые задания, жесткие санкции за ные финансовые диспропорции широчайшие возможности вы- шаг влево — побег). И только вые слухи о денежной реформе, торые кажутся им привлека- билизации положения — демо-

обеспечить в условиях кризиса номические процессы, был серьзапуск принципиально нового езным. лена вся молодая российская будет невозможно. тических проблем, взяв курс государственность для подоб-

Убежден, попытка силон вы-Победа в августе, разом воз- бить из регионов ресурсы для России и хаосом. Осенью 1991

ганы, традиционно слабые, иг- ского Союза. Наши экономики учебника заставило сделать укравшие во многом декоратив- настолько тесно переплетены, репление рубля главным приориную роль, не имели адекватных что-любые попытки хирургичес- тетом первого этапа реформы, систем управления деятельно- ки обрезать эти связи неизбеж- до предела выжать тормоза фистью к укных социально-эконо- но и больно быот по всем. Идею, нансовой стабилизации,

преодолеть взаимную подозрительность. А как раз времени тогда и не было,

Жизнь страны не может остаступить инициатором старта пре-Когда напоминают, чего не образований, предложить другим восприимчива к финансовому го года для создания эффектив- принять на себя бремя ответст- стать предметом многолетней

Мы хорошо понимали, конеч. же, с чем категорически не витого, устоявшегося частного но, что либерализация цен сама сектора и четких поввил, опре- по себе во обеспечивает даже миможност рыйти из мризиса, деляющих взаимоотношения го- нимально необходимых предпо- летним отсутствием рывочного сударственных предприятий и их сылок, чтобы рынок заработал, опыта, стойкостью стереотипов собственника. Не хватало кон- Для этого нужно как минимум курентной демонополизирован еще одно принципиальное усло- замедленной, а иногда аномальспособных обеспечить жизнеде- ной рыночной среды. Не было вие: деньги должны обрести ре- ной. Ценовой скачок января су-

ное перераспределение ресур- одной из самых тяжелых болез- ровать из финансовых сообрасов. Не было развитого рынка ней рыночной экономики — не в жений. Даже в условиях нараструда, трудовая мобильность показателях месячных темпов тающей ограниченности спроса сдерживалась традициями и ре- роста цен, надолго зашкаливаю- мощное влияние на развитие дидивами административных ог- щих за 50% (в конце концов это событий оказывала инфляция раничений. У России не было арифметика), а в том, что обще- затрат. Предприятия, обеспечиство теряет веру в деньги, они вая экспансию взаигиых кредистановятся ненужными, пере- тов, поддерживали темпы роста таможни. Но не было, абсолют- стают работать. Паралич народ- цен, существенно превышающие но не было и времени, чтобы до- ного хозяйства, следующий за прогнозные. жидаться формирования всех развалом денежной системы, становится прологом социально- моментах народное хозянство Альтернатива была предельно политических катаклизмов. От отреагировало адекватно. Резжестком: либо российские власти нежелания деревни поставлять кий скачок цен в январе с февнемедленно запустят даже не- продукты в города за стремите- раля сменился последовательным совершенный, неотлаженный, льно обесценивающиеся деньги падением месячных темпов их

В российской истории кровавая связь высокой инфляции я В высших органах власти Рос- предовольственно - закупочного сии были люди, отстаивающие кризиса отпечаталась трагедия- даже для гордых металлургов -

В наших условиях (накоплеи-Предприятия, регионы получили их невыполнение (шаг вправо, и недоверхе к рублю, устойчиполнять лишь те решения, ко- потом, когда-нибудь, после ста- укоренившиеся стереотипы де-Фицитной экономики) риск того. что рубль просто не будет ра-Будучи практиками и реали- ботать, а его бессилие лишит стами, они справедливо отмеча- государство каких-либо возможли то, сколь невелика надежда мостей воздействовать на эко-

для страны механизма регулиро- Подавляющее большинство вания, как опасно ставить ее предпринимателей, директоров ни было надежд на стабилиза- будущее в зависимость от успе- заводов, обычных людей, стоха или неудачи реформ. Но они выших в очередях, были глубокатегорически отказывались ви- ко убеждены в том, что дефидеть и понимать другое: сколь цит, распределение — навечно, слабы формирующиеся россий- что ни при какой политике и ни ские силовые структуры, при- при наких ценах просто за деньзрачны надежды военной силой ги - без лимитов, фондов, знаобеспечить «порядок» в регио- комств. взяток — приобрести пытались разрубить туго завя- нах, в какой мере не приспособ- необходимые товары все ражно

палки, лагеря. Нельзя отказать тов, Унизительная неудача с этот раз начала нынешнего го- Чтобы реализовать любые экоим в последовательности. Если введением чрезвычайного поло- да, сразу же после люберализа- номические проекты, не хвата- не готовы твердо и быстро идти жения в крохотной Чечне это ции цен: «До весны еще два ет сущей безделицы, того, о месяца. Перезимуемся, «Des чем раньше и говорить-то всерь руля и без рубля», «Катастрофа ез не приходилось, — рублей. ожидается в февралев... И опа- Отсюда все более мощное давсения не были безоснователь- ление на правительство: дай

> либерализация Следствием цен вполне могло стать массо- директоров вое бегство от денег, резкое и предприятий, будучи квалифипоследовательное ускорение месячных и недельных темпов

регионов, понимал, как нена- ны, а на межреспубликанском сидии и таможеннои защиты, усилий, денег, времени в обеспечение своей доли средств налогоплательщиков, чтобы их можно было так просто оттесможим. Нужно было время, что- га. В начале работы свобода бы прошла эйфорил сувережите- мажевра у правительства обычется под грузом ответственности за непопулярные решения, компромиссов, выбитых обещаний. Вот почему в январе-марте им пытались в полной мере использовать отпушенное политическое время, чтобы сделать деньги работающими и дефицитными, сцепить шестеренки рыночхранении производства.

ного механизма. Вопрос о том, в каком мере росствіская экономика оказалась регулированию, просто обречен дискуссии специалистов. Не вступая сейчас в профессиональную полемику, выскажу лишь сьою точку эрения. Реакция, ослабленная много-

дефицитной экономики, была шественню превзошел уровень. который можно было прогнози-

И все же в принципиальных совыми ограничениями столккупотребительскую продукцию. Затем по целочке проблемы с реализацией пошли вниз, охватывая базовые отрасли. К яету распорядителей дефичитнейшего ресурса, еще зимой всерьез грозившего заменить собой деньги в производствениом обораспределяемых ресурсов быстро и без видимых усилий сжимается, а весь ширэчайший спектр требований к правительству постепенно сменяется од-

ним, зато предельно настойчивы" вым: дай денегі Жалобы и сетования на всеобщий дефицит мялко, как бы сами собой, переходят в стоны командном, бастерной экономике приходит все еще крамне неэффективное, опутанное традициями иждивенчества, вое еще огосударствленное и монополизированное, но уже де-Нежное в своих основах хозяй-

Нет больше проблем ни со Приведу еще несколько ха- строительными мощностями, ни Acher!

промышленных

цированными, неглупыми людьми, не могут не понимать. происходит в стране, лишившая года речь шла не о соревнова- инфляции, при котором для де- что, если поддаться этому давих приятных преизуществ оппо- нии красивых долгосрочных нет просто не остается неста в лению, щедрой рукой закачать зиционности, сама по себе лишь программ и выборах безболез- регулировачии хозяйственных миллиарды рубяей в народное усугубила кризис власти. Ак- ненного пути реформ, а о судь- процессов. В этом случае по- хозяйство в меру аппетитов тивность союзных органов в бе страны, ее целостности и бу- пытка прыгнуть в рынок стано- всех и каждого предприятия, осенние месяцы, последовав- дущем. Чтобы сохранить их, не- вится лишь прологом все того сразу снова не оканістся ни обходимо было заставить рынок же чрезвычайного положения. мощностей, ни материалов, ни Именно осознание вероятнос- техники. Но это в общем, а нотном на создании уютных Важнейшая проблема осе- ти такого развития событий, а каждый требует для себя, свомест в коммерческих структу- ни 1991 года — выбор меры отнюдь не святая вера в непог- его предприятия, коллектива, рах, переводе туда средств и координации реформы в России решимость стандартных рецеп- отрасли, задыхающихся от безимущества. Республиканские ор- и в других республиках Совет- тов из макроэкономического денежья. И тут опять частное приходит в противоречие с обшим, Дать деньти каждому значит убить деньги всех. Экономический кризис имеет свою логику развития, Чтобы

нием производства и занятости. Безработица пока растет медленно. Но не стоит обольщаться; ее потенциал накапливается, и с осени усугубление проблем занятости неизбежно. .Сам характер забот, доминирующих в сбщественном сознании, явно меняется. В списке жизненных приоритетов россиян место товарного дефицита, невозможности достать продукты постепенно занимает неуверенность в сохранении своего рабочего места. Для руководителей предприятий главной заботой становится неуверенность в реализации продужции, а значит, в со-

В декабре 1991 года после ДОЛГИХ И МУЧИТЕЛЬНЫХ СПОРОВ В Министерстве торговли о том. какую долю дефицитнейшей продукции разрешат оставить на свободную реализацию, ко мне пришел директор большого завода. На его взгляд, чтобы выжить, заводу нужно было лишь одио — гарантия права сакочу ею распоряжаться. Получив твердое обещание решить этот вопрос в ходе начинающейся реформы, горячо поблагодарил, а уходя, посмотрел на меня с Жалостью, как на обижейного богом и явно не представляющего себе, как на самом деле устроен этот мир. К марту его завод с трудом справлялся

с недостатком спроса. Заработавший рубль резко повысил степень управляемости экономики. Подавляющее большинство локальных проблем оказываются решаемыми. Выяснилось: чтобы завезти овощи в Москву или строительные материалы в Тюмень, не нужно проводить массовые накачки, яызывать на ковер провинившихся директоров и местных руководителей, биться в административном экстазе — достаточно оперативно выделить финансовые ресурсы.

КАТАСТРОФЫ НЕ БУДЕТ

Постепенно Россия обретает набор инструментов, позволяющих ей проводить осчысленную экономическую политику, Самым сложным было устароте, —проблема реализации ста- новление контроля над денежновится доминирующей. Круг ным обращением. Потребовалось по меньшей мере полгода, чтобы ввести в банковскую систему изменения, позволяющие предотвратить хаотический выброс эмитированных в других республиках безналичных рублей на российский рынок. Сейчас такой механизм наконец вчерне сформирован, он открывает широкие возможности напо поводу затоваривания. На невра — от создания эффективсмену ресурсоограничениюм, мого и тесного банковского союза с теми, кто этого пожелает, до цивилизованного развода де-

нежных систем. Стабилизация рубля при том. что контроль за денежным обращением остается в руках центральных органов, укрепила позицию Федерации в отношениях с регионами. Именно рубль стал главным тараном, пробившим бреши во внутрироссииских межобластных таможенных барьерах, грозивших полностью парализовать товаропотоки. Центпрошлого года, казалось, вот-вот степенно стаям сменяться цент- и поэтому их голос не столь ростремительными. Угроза немедленного отделения региона, дискуссиях. Но именно с ними, Подавляющее большинство если не будет решен вопрос а не с прикунами-плакалыщикаоб очередном льготе для него,

выходит из моды. Постепенное преодоление вы- рождение страны. званного крахом союзных структур кризиса дегитимности, ов- хочет и умеет работать, хоть ладение новыми рычагами эко- немного подняться, окрепнуть, номического управления, форми- защитить их от мертвящего рование и организационное ук- воздействия сил регресса, на репление республиканских сило- мой взгляд, состоит сейчас важвых структур — от таможни до нейшая задача правительства. армии — позволило России вый- Сумеют ли они, осознав угрозу ти из тупика политического бес- социального реданша, объедисилия, постепенно, шаг за шагоч ниться, выработать и отстоять занять позицию влиятельного ар- свою обращенную в будущее битра в делах ближнего зару- стратогию развития — от этого, бежья. На смену осенним неуда- а не от скоротечных колебаний чам приходят успехи в стабияи- политической конъюжктуры и не зации положения в Южной Осе- от персональных перемен в выстии, Приднестровье. Сенчас ве боюсь катастро- сит — куда пойдет Россия.

нативе завтрашней; куда с рын-Известна закономерность: страны, пережившие период во-

XX века — в обълтия слабораз-У меня нет издюзий. Только в условиях остреншего социально-экономического кризиса, когда рычаги управления государством оказались лишенными ка ких-либо приводных - ремией и пришла пора платить за перебитые горшки, каше правительство могло поняти к власти. Сейчас, когда после тяжелого шторма государственный корабль вновь обретает хотя бы минимальную остойчивость и стал слушаться руля, когда в казые призывно зазвучал благородный металл открываемых кредитов, руки представителей традиционной властной элиты скова потянулись к штурвалу. Они уже готовы опять вычерпы вать широкими горстями из не богатого народного комелька средства на непосильные воем-